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1. Wstęp
1.1 Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej ( SST)
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) są wymagania
dotyczące robót ciesielskich.
Podstawą opracowania niniejszej ST  są przepisy obowiązującego prawa, normy i
zasady sztuki budowlanej.

1.2 Zakres stosowania SST

Niniejsza specyfikacja będzie stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy
przy zlecaniu  i  realizacji  robót  wymienionych w punkcie  1.1.Ustalenia  zawarte  w
niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu
wykonanie wszystkich robót ciesielskich przewidzianych w projekcie budowlanym.
Obejmują  one  prace  związane  z  dostawą  materiałów,  wykonawstwem  i
wykończeniem tych robót wykonywanych na budowie.

1.3 Zakres robót objętych SST
Zakres SST obejmuje wykonanie robót ciesielskich w ramach niniejszego zadania i
dotyczą robót:

Roboty konstrukcyjne, drewniane
 wykonanie drewnianej więźby dachowej

1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.

2. Materiały
2.1. Składowania materiałów
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.

2.2 . Drewno
Drewno budowlane jest materiałem ze ściętych drzew, przede wszystkim iglastych
najczęściej świerkowych lub sosnowych. Do celów budowlanych stosuje się drewno
przechowywane w stanie powietrzno-suchym. Wytrzymałość drewna zależy od jego
gatunku i klasy, od wad wrodzonych, zdrowotności, uszkodzeń mechanicznych i
stopnia zawilgocenia. Nieprawidłowości w układzie włókien, jak falistość włókna o
przebiegu skośnym itp., obniżają wytrzymałość drewna. Sęki słabo wyrośnięte,
murszejące, znajdujące się w pobliżu krawędzi drewna tartego znacznie osłabiają
jego przekrój, zmniejszają wytrzymałość. Tarcica z takimi wadami nie nadaje się do
konstrukcji drewnianych i powinna być wysegregowana. Do celów konstrukcyjnych
należy dobierać drewno o możliwie równoległym do krawędzi układzie włókien i o
możliwie małej ilości sęków. Sortymenty i klasy drewna:
a) drewno na stemple budowlane – otrzymuje się z wyrębu drzew iglastych po
oczyszczeniu z sęków i okorowaniu. W zależności od długości i średnic drewno na
stemple budowlane dzieli się na: dłużyce, kłody i wyrzynki. Drewno na stemple
budowlane powinno odpowiadać określonym normom i warunkom jakościowym.
b) tarcica iglasta – dzieli się na tarcicę nieobrzynana i tarcicę obrzynaną. W robotach
ciesielskich stosuje się prawie wyłącznie tarcicę obrzynaną z drewna iglastego. W
zależności od wymiarów przekroju poprzecznego tarcica obrzynana dzieli się na
deski, bale, listwy, łaty, krawędziaki i belki. W zależności od cech fizycznych drewna
tarcica dzieli się na klasy. Przy obliczaniu konstrukcji drewnianych(zgodnie z norma
PN-B-03150) należy stosować drewno następujących
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klas:C18,C24,C30,C35,C40).Impregnacja drewna – ma na celu uodpornienie
drewna na oddziaływanie szkodliwych czynników zewnętrznych oraz szkodników
biologicznych. Środki impregnacyjne są to zwykle mieszaniny solne różnych
związków chemicznych rozpuszczalnych w wodzie lub środki oleiste.
Klasa drewna : C30 i C24 według następujących norm:PN-82/D-94021 Tarcica
iglasta sortowana metodami wytrzymałościowymi. PN-B-03150:2000/Azl:2001.
Konstrukcje drewniane. Obliczenia statyczne i projektowanie.

2.2.1. Wytrzymałości charakterystyczne drewna iglastego w MPa (megapaskale)
podaje  poniższa tabela.

             Oznaczenie                     Klasy drewna [MPa]

     Zginanie
     Rozciąganie wzdłuż włókien
     Ściskanie wzdłuż włókien
     Ściskanie w poprzek włókien
     Ścinanie wzdłuż włókien
     Ścinanie w poprzek włókien

C24
0,75
24
7

1,5

  2.2.2. Dopuszczalne wady tarcicy

Wady C24
   Sęki w strefie marginalnej
Sęki na całym przekroju
Skręt włókien do 7% do 10%
Pęknięcia, pęcherze, zakorki i
zbitki:
      a) głębokie
      b) czołowe
Zgnilizna
Chodniki owadzie

Szerokość słojów

Oblina

1/4 do 1/2
1/4 d0 1/3

1/2
1/1

niedopuszczalna
niedopuszczalne

6 mm

dopuszczalna na długości dwu krawędzi
zajmująca do 1/4 szerokości lub długości

         Krzywizna podłużna
          a) płaszczyzn                                            30 mm – dla grubości do 38 mm
                                                                            10 mm – dla grubości do 75 mm
          b) boków                                                   10 mm – dla szerokości do 75 mm
                                                                             5 mm – dla szerokości > 250 mm
          Wichrowatość                                                 6% szerokości
          Krzywizna poprzeczna                                   4% szerokości
Rysy, falistość rzazu dopuszczalna w granicach odchyłek grubości i szerokości
elementu. Nierówność płaszczyzn – płaszczyzny powinny być wzajemnie
równoległe, boki  prostopadłe, odchylenia w granicach odchyłek. Nieprostopadłość
niedopuszczalna.

2.2.3. Wilgotność drewna stosowanego na elementy konstrukcyjne powinna wynosić
nie więcej  niż:
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 dla konstrukcji na wolnym powietrzu – 23%
 dla konstrukcji chronionych przed zawilgoceniem – 20%.

2.2.4. Tolerancje wymiarowe tarcicy
          a) odchyłki wymiarowe desek powinny być nie większe:
            – w długości: do + 50 mm lub do –20 mm dla 20% ilości
            – w szerokości: do +3 mm lub do –1mm
            – w grubości: do +1 mm lub do –1 mm
          b) odchyłki wymiarowe bali jak dla desek
          c) odchyłki wymiarowe łat nie powinny być większe:
            · dla łat o grubości do 50 mm:
           – w grubości: +1 mm i –1 mm dla 20% ilości
           – w szerokości: +2 mm i –1 mm dla 20% ilości
           - dla łat o grubości powyżej 50 mm:
           – w szerokości: +2 mm i –1 mm dla 20% ilości
           – w grubości: +2 mm i –1 mm dla 20% ilości
         d) odchyłki wymiarowe krawędziaków na grubości i szerokości nie powinny być

większe  niż +3mm i –2 mm.
          e) odchyłki wymiarowe belek na grubości i szerokości nie powinny być

większe niż +3   mm i –2mm.

2.3 . Łączniki
2.3.1. Gwoździe
          Należy stosować: gwoździe okrągłe wg BN-70/5028-12

2.3.2. Śruby
          Należy stosować:
          Śruby z łbem sześciokątnym wg PN-EN – ISO 4014:2002

Śruby z łbem kwadratowym wg PN-88/M-82121

2.3.3. Nakrętki:
          Należy stosować:
          Nakrętki sześciokątne wg PN-EN-ISO 4034:2002
          Nakrętki kwadratowe wg PN-88/M-82151.

2.3.4. Podkładki pod śruby
          Należy stosować:
          Podkładki kwadratowe wg PN-59/M-82010

2.3.5. Wkręty do drewna
          Należy stosować:
          Wkręty do drewna z łbem sześciokątnym wg PN-85/M-82501
          Wkręty do drewna z łbem stożkowym wg PN-85/M-82503
          Wkręty do drewna z łbem kulistym wg PN-85/M-82505

2.3.6. Środki ochrony drewna
Do ochrony drewna przed grzybami, owadami oraz zabezpieczające przed
działaniem
ognia powinny być stosowane wyłącznie środki dopuszczone do stosowania decyzją
nr  2/ITB-ITD/87 z 05.08.1989 r.
          a) Środki do ochrony przed grzybami i owadami
          b) Środki do zabezpieczenia przed sinizną i pleśnieniem
          c) Środki zabezpieczające przed działaniem ognia.
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2.4 . Składowanie materiałów i konstrukcji
2.4.1. Materiały i elementy z drewna powinny być składowane na poziomym podłożu
utwardzonym lub odizolowanym od elementów warstwą folii.
Elementy powinny być składowane w pozycji poziomej na podkładkach
rozmieszczonych w taki sposób aby nie powodować ich deformacji. Odległość
składowanych elementów od podłoża  nie powinna być mniejsza od 20 cm.

2.4.2. Łączniki i materiały do ochrony drewna należy składować w oryginalnych
opakowaniach w zamkniętych pomieszczeniach magazynowych, zabezpieczających
przed działaniem czynników atmosferycznych..

2.5. Odbiór materiałów na budowie
Materiały należy dostarczyć na budowę wraz ze świadectwem jakości, kartami
gwarancyjnymi i protokółami odbioru technicznego oraz z deklaracja zgodności z
normą.
Dostarczone na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod względem
kompletności i zgodności z danymi producenta oraz przeprowadzić oględziny
materiałów
W razie stwierdzenia wad lub powstania wątpliwości, co do ich jakości przed
wbudowaniem należy je poddać badaniom określonym przez zarządzającego
realizacją umowy
Materiały uzyskane z rozbiórki przeznaczone do ponownego wbudowania kwalifikuje
zarządzający realizacją umowy.

3. Sprzęt
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.
Do wykonania robót tynkarskich należy użyć następującego sprzętu:
 sprzęt do robót ręcznych
 drobny sprzęt budowlany

Wykonawca przystępujący do prac  powinien  posiadać następujący sprzęt  i
narzędzia:
do przygotowania zapraw - mieszarka lub betoniarka wolnospadowa, naczynia i
mieszadło na wolnoobrotowej wiertarce do nakładania i zacierania zapraw - agregat
tynkarski i zwykłe narzędzia tynkarskie (kielnia, paca)
do malowania – pędzel, wałek, urządzenia do malowania natryskowego.

4. Transport
4.1. Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.

4.2. Transport materiałów
Wszystkie materiały niezbędne do wykonanie elementów wchodzących w skład
robót  ciesielskich  można  przewozić  dowolnymi  środkami  transportu
zaakceptowanymi przez zarządzającego realizacją umowy. Załadunek, transport i
rozładunek  materiałów  należy  przeprowadzić  zgodnie  z  przepisami  BIOZ  i
przepisami o ruchu drogowym.

5. Wykonanie robót
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.

5.1. Ogólne wymagania dotyczące robót
Przed  przystąpieniem  do  wyznaczania  i  wykonania  poszczególnych  elementów
konstrukcji  więźby  dachowej  należy  dokładnie  sprawdzić  poprzeczne  i  podłużne
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wymiary wykonanego budynku w poziomie oparcia dachu i skorygować odpowiednio
wymiary  rysunków  wykonawczych  w  projekcie.  Wyznaczenia  więźby  dachowej
dokonuje  się  na  deskowaniu  ułożonym  na  kobyłkach  wysokości  60cm  lub  na
legarach  ułożonych  wprost  na  gruncie  obok  budynku.  Wyznaczenie  elementów
więźby dachowej  polega na :-  wykreśleniu  w naturalnej  wielkości  elementów lub
zespołów  konstrukcyjnych-  dokładnym  przykładaniu  krawędziaków  do  wykonania
obrysów i wykreśleniu na nich potrzebnych zaciosów,wrębów, czopów i otworów na
śruby. Po wyznaczeniu i wykonaniu wycięć i elementów połączeń w powtarzalnych
elementach konstrukcji więźby dachowej, należy wykonać próbny ich montaż w celu
sprawdzenia  dokładności  połączeń.  Mając  sprawdzony  w  próbnym  montażu
powtarzalny segment więźby dachowej, przystępuje się do wyznaczenia pozostałych
elementów oraz wykonania w nich zaciosów, wrębów i innych połączeń. Aby przy
montażu  na  budowie  nie  pomylić  podobnych  elementów,  należy  każdy  element
zaopatrzyć  w znaki  odróżniające  go  od  innych  elementów.  Umieszcza  się  je  od
strony  widocznej  na  przekroju  poprzecznym  więźby  dachowej.  Znaki  mogą  być
dowolne wykonane narzędziem metalowym, aby nie zatarły się podczas impregnacji
drewna, przenoszenia i składowania poszczególnych elementów. Montaż konstrukcji
więźby  dachowej  należy  wykonywać  po  wykonaniu  deskowania  na  belkach
stropowych. W dachu połacie dachowe powinny mieć jednakowy spadek. Krokwie
narożne  i  koszowe  wykonuje  się  jako  krokwie  podwójne.  Krokwie  wspiera  się
dolnymi końcami na murłatach i łączy z belkami stropowymi. W części środkowej
krokwie  opiera  się  na  płatwiach  pośrednich  obiegających  dookoła  budynek  na
jednym  poziomie  i  tworząc  wieńce  zamknięte.  Połączenie  płatwi  na  narożach
wzmacnia się dodatkowo płaskownikami i za pomocą mieczy. Dolne końce krokwi
narożnych  i  koszowych  opiera  się  na  czopach  lub  wrębach  w  zależności  od
konstrukcji dachu i przybija dodatkowo gwoździami. Natomiast podparcie pośrednie
tych krokwi na płatwiach pośrednich , wykonuje się– podobnie jak przy krokwiach
zwykłych–  za  pomocą  wrębów  i  gwoździ.  Wierzchołki  krawężnic  opiera  się  o
wierzchołki  połączonych  krokwi  pośrednich,wzmacniając  połączenia  gwoździami  i
klamrami.

5.2.Więźba dachowa - dopuszczalne odchyłki
Przekroje i rozmieszczenie elementów powinno być zgodne z dotychczasowym
rozmieszczeniem. Przy wykonywaniu jednakowych elementów należy stosować
wzorniki z ostruganych desek lub ze sklejki. Dokładność wykonania wzornika
powinna wynosić do 1 mm Długość elementów wykonanych według wzornika nie
powinny różnić się od istniejących więcej jak 0,5mm.Dopuszcza się następujące
odchyłki:w rozstawie belek lub krokwi - do 2 cm w osiach rozstawu belek - do 1 cm w
osiach rozstawu krokwi - w długości elementu do 20 mm - w odległości między
węzłami do 5 mm - w wysokości do 10 mm Elementy więźby dachowej stykające się
z murem lub betonem powinny być w miejscach styku odizolowane jedną warstwą
papy.

5.3.Belki stropowe - dopuszczalne odchyłki
Rozstaw i przekrój belek stropowych powinny być zgodne z projektem. Dopuszcza
się następujące odchyłki:w rozstawie belek z podsufitką do 3 cm w odchyleniu od
poziomu do 2 mm na 1 m długości. Belki powinny być kotwione w ścianach nie
rzadziej, niż co 2.5 m. Końce belek opartych na murze lub betonie powinny być
impregnowane środkami grzybobójczymi oraz zabezpieczone na długości oparcia
papą. Czoła belek powinny być oddzielone od muru szczeliną powietrzną
szerokości, co najmniej 3 cm.
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5.4. Łaty dachowe - dopuszczalne odchyłki
Stosować drewniane łaty odpowiadające normie PN-75/D-9600 oraz PN-75/B-
10080.Łaty nowo wbudowane winny mieć wymiary zbliżone do łat zdemontowanych.
Przed ułożeniem na dachu wykonać pełną impregnację łat. Łaty muszą posiadać
przynajmniej trzy ostre krawędzie. Dopuszczalne są oflisy zwrócone w stronę okapu.
Nie dopuszcza się obecności kory. W celu uzupełnienia zdemontowanych nie
nadających się do użytku łat należy wymierzyć i przyciąć na miarę deski lub łaty
zaimpregnowane i następnie przybić je w odpowiednie miejsce. Gwoździe lub wkręty
którymi łaty mocuje się do podłoża, muszą mieć minimalną długość wynoszącą 2,5
krotności grubości łat.

5.5.Impregnacja drewna
Wszystkie nowobudowane elementy winny być zaimpregnowane przeciw grzybom, i
przeciwogniowo. Przewiduje się wykonanie impregnowana istniejących elementów
drewnianych środkami grzybobójczymi i przeciwogniowymi.

6. Kontrola jakości robót
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.

Odbiór podłoża
Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót
tynkowych.  Jeżeli odbiór podłoża odbywa się po dłuższym czasie od jego
wykonania, należy podłoże oczyścić i wyrównać.

Odbiór tynków
Ukształtowanie powierzchni, krawędzie przecięcia powierzchni oraz kąty
dwuścienne powinny być zgodne z dokumentacją techniczną.
Dopuszczalne odchylenia powierzchni tynku od płaszczyzny i odchylenie krawędzi
od linii prostej - nie większe niż 3 mm i w liczbie nie większej niż 3 na całej długości
łaty kontrolnej 2 m.
Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku:
- pionowego - nie większe niż 2 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 4 mm w
pomieszczeniu,
- poziomego- nie większe niż 3 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 6 mm na całej
powierzchni między przegrodami pionowymi (ściany, belki itp.).
Niedopuszczalne są następujące wady:
- wykwity w postaci nalotu wykrystalizowanych na powierzchni tynków roztworów soli
przenikających z podłoża, pilśni itp.,
- trwałe ślady zacieków na powierzchni, odstawanie, odparzenia i pęcherze wskutek
niedostatecznej przyczepności tynku do podłoża.

7. Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.

8. Odbiór robót
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie jakości
wykonywanych  robót  oraz  ilości  tych  robót,  które  w  dalszym  procesie  realizacji
ulegną zakryciu.  Odbioru tego  dokonuje  Inspektor  nadzoru  zapisem w dzienniku
budowy o wykonaniu robót zgodnie z dokumentacja techniczną i ST.
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Odbiór  częściowy  polega  na  ocenie  ilości  i  jakości  wykonanych  części  robót.
Odbioru częściowego robót dokonuje się dla zakresu określonego w dokumentach
umownych wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru tego dokonuje
Inspektor nadzoru. Odbiór obejmuje :Zgodność wykonanych robót z dokumentacja
techniczną,Rodzaj  i  klasę  oraz  wilgotność  drewna,Prawidłowość  wykonania
połączeń,Zabezpieczenie  drewna,Wymiary  elementów,Prawidłowość  usytuowania
elementów w poziomie i  w pionie,Prawidłowość wykonania połączeń klejonych w
elementach  wykonanych  w  warunkach  budowy  na  podstawie  oceny  jakości
stosowanych  materiałów,  warunków  klimatycznych  w  pomieszczeniu,  w  którym
wykonuje się klejenie, zgodności przebiegu klejenia z technologią producenta kleju.

Odbiór  ostateczny(końcowy)  polega  na  finalnej  ocenie  rzeczywistego  wykonania
robót w odniesieniu do zakresu (ilości) oraz jakości. Całkowite zakończenie robót
oraz  gotowość  do  odbioru  ostatecznego  będzie  stwierdzona  przez  Wykonawcę
wpisem  do  dziennika  budowy.  Odbioru  ostatecznego  robót  dokonuje  komisja
wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inspektora nadzoru i Wykonawcy.
Komisja  odbierająca  roboty  dokona  ich  oceny  jakościowej  na  podstawie
przedłożonych  dokumentów,  wyników  badań  i  pomiarów,  ocenie  wizualnej  oraz
zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową i ST.
Zgodność  z  dokumentacją  techniczną,Prawidłowość  kształtu  i  wymiarów
konstrukcji,Prawidłowość  oparcia  konstrukcji  na  podporach  i  rozstaw  elementów
konstrukcji,Prawidłowość  wykonania  złączy,Prawidłowość  zabezpieczenia
konstrukcji,Nieprzekroczenie odchyłek wymiarowych elementów i całej konstrukcji.

Odbiór gwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem
wad,  które  ujawnią  się  w  okresie  gwarancyjnym  i  rękojmi.  Odbiór  robót
impregnacyjnych - wykonawca robót impregnacji ogniochronnej składa oświadczenie
o  wykonaniu  robót  w  postaci  wpisu  do  dziennika  budowy.  Zgodność  tego
oświadczenia ze stanem faktycznym potwierdza Inspektor nadzoru

9. Podstawa płatności
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.

10. Dokumenty odniesienia
Zgodnie  ze Specyfikacją techniczną nr 1.0.” Wymagania ogólne”.

PN-EN  844-3:2002  Drewno  okrągłe  i  tarcica.  Terminologia.  Terminy  ogólne
dotyczące tarcicy.
PN-EN 844-1:2001 Drewno okrągłe i tarcica. Terminologia. Terminy ogólne wspólne
dla drewna okrągłego i tarcicy.
PN-82/D-94021  Tarcica  iglasta  konstrukcyjna  sortowana  metodami
wytrzymałościowymi.
PN-EN 10230-1:2003 Gwoździe z drutu stalowego.
PN-ISO 8991:1996 System oznaczenia części złącznych.
PN-EN 336:2004 Drewno konstrukcyjne. Wymiary, odchyłki dopuszczalne
PN-EN 384:2004Drewno konstrukcyjne.  Oznaczanie  wartości  charakterystycznych
właściwości mechanicznych i gęstości
PN-EN 338:1999 Drewno konstrukcyjne - Klasy wytrzymałości
PN-B-03150:2000/Az2:2003  Konstrukcje  drewniane.  Obliczenia  statyczne  i
projektowanie.
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